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KONUSMA SEZDIRIiMi
GIRIS

Kullanimbilim i¢indeki en 6nemli kavramlardan biti olan &onugma sexdirimi (conversational
implicature), dilde, séylenenden daha fazla anlamin nasil aktarildigina iliskin actk ve kesin
bir yaklasim saglamaktadur:

(1) A:Bana zamani sGyleyebilir misin?
B: Ee, stit¢ti geldi.

Anlamsal Agimlama: Kullanimsal Agimlama:

A:  Bana zamani sdyleme yetin var m? (Dogal konusucular tarafindan aktarilan anlam)

B: [kullamimsal olarak yorumlanan birim] A:  Bana standart olarak bir saatte gosterildigi
Siitcti konusma zamanindan 6nceki bir bigimiyle su anin zamanint séyleme yetin
zaman diliminde geldi. var mi ve eZer varsa bana sOyleyebilir

misin?

B:  Hayir, su anki kesin zamani bilmiyorum,

ama yaklasik olarak zamani
cikarabilecegin bir bilgi verebilirim: siit¢ti
celdi.

Sezdirim kavrami, anlamsal betimlemelerin hem igerigindeki hem de yapisindaki pek ¢ok
basitlestirmeyi de etkiler gérinmektedir:
(2) a. Yalniz kovboy atina atladi ve glinbatimina dogru iletledi.
b. ??Yalniz kovboy glinbatimina dogru iletledi ve atina atladi.
(3) a. Fransa’nin baskenti Paris’tir ve Ingiltere’nin baskenti de Londra’dir.
b. Ingiltere’nin baskenti Londra’dir ve Fransa’nin baskenti de Paris’tir.

venin (2)a ve (3)a’daki anlamlart oldukea farklidir:

(2)a’daki anlamt1 ‘ve sonra’ bicimindedir ve bu nedenle (2)b gariptir.

(3)a’daki anlamui dogruluk tablosundaki (truth table) ‘&’ bigimindedir; yani her iki bitiske
(cuonjunct) de dogru oldugu strece bitin de dogrudur. Bu nedenle bitiskeler (3)b’deki gibi
yer degistirebilmektedir.

Bu tiir bir durumla karsilasan bir anlambilimcinin genel olarak segecegi iki yol vardir:

a) ‘ve’nin ‘ve sonra’ ve ‘&’ biciminde iki anlam1 vardir.
Sorun: Bu yaklagim, en basit sézcliklerin bile anlambulanikhigr igerdigi sonucuna
gotirecektir:

(4) Bayrak beyaz. (‘sadece beyaz’; ‘butintyle beyaz’)

(5) Bayrak beyaz, kirmizi ve mavi. (‘kismen beyaz’)

b) Sozciiklerin anlamlari genel olarak belirsiz ve degiskendir ve esdizimli (collocation)
olduklart birimlerden etkilenitlet.

Selcuk Issever

Sorun: Bu durumda dinleyiciler (4)’teki beyaz’in bu anlamlardan hangisiyle kullamldigin
nasil bilecektir? Bu sorun gbz ardi edilemez, ¢linkii aksi durumda anlambilimsel
¢oziimleme kendi kendisiyle catigacaktir. Ornegin, (6)b, (6)a’nin  anlamsal
agimlamasidir; ancak eger (6)b‘deki ‘belirsizlik’ yorumunu olasiik sézcigline baglarsak,
o zaman (7)’nin kesin bir gatzsma (contradiction) olmasini bekleriz, ama Syle degildir:

(6) a. Mars’ta hayat olma olasiligs var.

= b. Mars’ta hayat olma olasiligt var ve Mars’ta hayat olma olasiligt yok.
(7) Mars’ta hayat olma olasilif1 var; aslinda hayat oldugu artik kesin.

Sezdirim kavrami, bu ¢tkmazlar yumagindan bir ¢ikis yolu sunmaktadir. Cinkd,
bu kavram, dogal dil ifadelerinin basit, sabit ve tek anlamli oldugunu, ama bu
sabit anlamsal ¢ekirdegin sabit olmayan, baglama 6zel kullanimsal bir 6rti ile,
yani bir sezdirim kiimesi ile 6rtildiguni iddia etme olanagt sunmaktadir.

GRICE’IN SEZDiRiM KURAMI

e Grice, konusmanin normal olarak karsihkli isbirligine dayandigini distinmekte ve

konusmay1 bu disiincesiyle paralel olarak bir igbirligi ilkesi'ne (co-operative principle)
dayandirmaktadir:

e Grice, isbirligi ilkesine baglt olarak, bir konusmay1 yonlendiren 4 kural belirlemistir:

ISBIRLIGI ILKESI:  Katildigin  konugmada, katiimini, konusmanin yonine ya da
belitlenen amacina uygun olarak, konusmanin gergeklestigi durumu

dikkate alarak ve yeteri kadar, ne az ne fazla, konusacak bicimde
ayatla.

Nitelik Kuralt:
Katiliminin dogru olmasina calis:

(@) Yanls oldugunu disiindiigin bir seyi sdyleme
(i) Yeterli kanitin olmayan bir seyi sGyleme

Nicelik Kurals:

@) katthmini, kendi konusma siranin o anki amagclart dogrultusunda gerektigi kadar
bilgi verici kil

(i) katthminda gerektiginden daha fazla bilgi verme
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Bicem Kuralt:
Cabuk kavra:

(@) anlasilmaz olma

(i) anlam bulanikligindan kacin
Bu kurallar, katilimcilarin en ytksek oranda (iii) 6zlii bilgi ver

etkili, mantikli ve isbirligi icinde iletisimde (iv) siralamaya ézen géster
bulunmak icin neler yapmasi gerektigini
belirlemektedir: bunun igin, bir yandan yeteri kadar bilgi verirken, diger yandan da ictenlikle,
bagintili ve acik bir bicimde konusmalidirlar.

Bagint Kuralr:
Katiliminin bagintili olmasina dikkat et

Insanlar her zaman béylesi kurallart disiinerek ve bunlara uymaya calisarak mi
konusmaktadirlar? Grice, bu kurallarin en siradan konugmalarda, hatta oldukga bagintisiz
gibi gériinen durumlarda bile isledigini iddia etmektedir:

(8) A: Murat nerede?
B: Yonca’nin evinin 6niinde sar1 bir VW var.
B’nin s6zcesi (en azindan) Nicelik ve Baginti ilkelerini yikar gériinmektedir. Ancak,

A, B’nin normal olarak isbitligine uydugunu varsaydigindan, eger Murat’in sart bir
VW’si oldugunu biliyorsa, onun Yonca’nin evinde oldugu sonucuna varacaktir.

e Isbirligi ilkesi ve bu dogrultuda belirlenen kurallar, yalnizca konusma baglamlart icin degil,
isbirligi gerektiren her tirli baglam icin gegerlidir. Bu da, bu kurallarin insanlarin igbirligi
icindeyken mantiklt davrandiklati gercegine dayandigint gostermektedir.
| KONUSMA SEZDIRIMI |
GENELLESTIRILMIS SEZDIRIM (generalized implicatures)
(9 A: Umarim ekmekle peyniri almigsindir. e &p?

B:  Ekmegi aldim. e (+> p DEGIL)
Sozcenin uretildigi baglamla ilgili higbir 6zel bilgi séz konusu olmadiginda, sezdirim
‘genellestirilmis’tir. Yani, 6rnegin, (9)’daki sezdirimin aynist, bir baska konusma baglami1
iceren asagidaki 6rnek icin de gecerlidir:
(10) A:  Ekrem’le Pinar’t da davet ettin mi? e &p?
B:  Ekrem’i davet ettim. e (+> p DEGIL)
(]

NITELIK: Karsilikli iletisim baglamlarinda, normal olarak,

bir sey séyleyen bir kimse: soyledigi seye inandigini (samimi oldugunu),
bu konuda gercekten de bilgi almak istedigini,

samimi olarak bunu yapma niyetinde oldugunu

bir sey soran bir konusucu:
bir sey icin s6z veren bir kimse:

sezdirir.

Selcuk Issever

(11) Osman’in iki doktorast var. — 3y +> Ogyle oldugunu saniyorum ve bu konuda
yeterli kanitim da var.

NICELIK:

(12) Serdar’in iki kardesi var. —» +> Opyle santyorum ki Serdarin yalnizca iki

kardesi var.

(13) Bayrak beyaz. —» +> Bayrak yalnizca beyaz renkten olusuyor.

Serdar’in daha fazla kardesi oldugunu bilmeyen bir konusucu, Nicelik Kurali geregi
(12)’deki bilgiyi verecektir. Clinki, eger daha fazla ya da daha az kardesi oldugunu bilseydi,
normal olarak, bunu belirtmesi gerekirdi. (13)’te de durum aynudir.

BAGINTI: Bu kural, pek ¢ok standart sezdirimin tiretilmesine de katkida bulunmaktadir.
Ornegin, konusma anindaki etkilesime baglt olarak iiretilen emitler, o an
yapilmast istenen eylemleri sezdirir:

(14) Tuzu uzat. — » +> tuzu hemen uzat

(15) A: Bana saati soyleyebilir misin?
B: Eee, sttcti geldi.

B’nin sbzcesinin A’nin sorusuna kismen yamit verdigini, ancak bu sbzcenin bagmtili
oldugunu distintirsek kabul edebiliriz. Buradaki sezdirim asag1 yukar séyle caligmaktadir:

- A bir soru sorduguna gére, B de buna yanit vermektedir;

- B, tam bir bilgi saglayamamakta, ancak sitciiniin gelisinin kismi bir yanit
olacagint disinmektedir.

- Boylece, A, B’nin isbitligi icinde oldugunu disiinerek, onun sbzcesinden saati
asag1 yukari ¢ikarabilecegini dusinmektedir.

BICEM: Bu kuralin t¢lincti alt-kuralina gbre (‘6zlu bilgi ver’), basit ve kisa bir ifade yerine
daha karmasik ve uzun bir ifadenin secilmesi rastgele ya da kazayla olusmamakta,
tersine, béyle bir secim, ayrintilarin 6nemli oldugunu sezdirmektedit:

(iii) Ozlii bilgi ver

(16) Kapty1 ag. Kapiya dogru yiird, kapt kolunu agilacak bicimde

saat yoninde ¢evir ve kendine dogru ¢ek.

—

(iv) Siralamaya 6zen goster

Bicem kuralinin belki de en 6nemli alt-kurali dérduncustdir. Asagidaki sozce, olaylarin
olustugu bicimde dile getirilme beklentimizi yikmaktadir. Bu sézcenin garipligi, aynt
zamanda, bu dogrultuda bir sezdirime duyarli oldugumuzu, yani sezdirimlerin ger¢ekligini
kanitlamaktadir:

(17) ??Yalniz kovboy giinbatimina dogru ilerledi ve atina atladi.



